

大数据看2021年无锡儿童事业发展状况—— 普惠性幼儿园覆盖率92% 97%社区未成年人零犯罪

新生儿死亡率 **1.4%**
较上年同期下降0.03个百分点

婴儿死亡率 **1.98%**
较上年同期下降0.16个百分点

5岁以下儿童死亡率 **3.17%**
较上年同期下降0.27个百分点

新增幼儿园57所

普惠性幼儿园覆盖率 **92%**
九年义务教育巩固率 **100%**
校车定检率和合格率 **100%**

适龄儿童国家免疫规划

疫苗接种率 **99.83%**

孤儿养育平均标准位列 **全省第一**

没有未成年人犯罪的村(社区)
达97%以上
高于全省平均水平1.1个百分点



高萌 制图

本报讯(晚报记者 潘凡)在六一儿童节到来之际,市政府妇儿工委办公室联合市统计局发布儿童事业发展监测报告。一起来看看大数据视角下无锡儿童事业发展状况。

报告显示,2021年,新生儿死亡率1.4‰,婴儿死亡率1.98‰,5岁以下儿童死亡率3.17‰,较上年同期分别下降0.03、0.16、0.27个百分点,均严格控制在最低标准内。以街道、镇为单位适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率99.83%;全市5岁以下儿童贫血患病率2.99%,5岁以下儿童生长迟缓率0.26%,有效控制最低标准内。扎实开展0-6岁儿童眼保健和视力

检查服务,2021年检查人群覆盖率达到99.77%。

2021年新增幼儿园57所,普惠性幼儿园覆盖率达92%;新增省级优质园25所、市级优质园14所,省和市优质园覆盖率达90%。全市九年义务教育巩固率100%,适龄残疾儿童全面接受义务教育。全市所有学校和幼儿园均建有家长学校,所有城镇社区、所有行政村均建立了家长学校或家庭教育指导服务点。

在困境儿童关怀上,一方面,建立困境儿童“主动发现”机制;不断完善村(居)专职儿童督导员制度;为全市困境未成年人购买健康险和监护险,有力减轻家庭负

担。另一方面,深入推进救助工作,我市孤儿集中养育和分散养育标准分别为2870元/月和2460元/月,散居养育标准为集中养育标准的86%,走在全省前列,其中孤儿养育平均标准位列全省第一。符合条件且有康复需求的残疾儿童基本康复服务率达到100%。

此外,儿童生活环境、法制建设、普法监督等方面也得到明显提升。2021年,全市共有38个儿童服务类社会组织,102位街道、乡(镇)专职儿童社会工作者;全市97%以上的村(社区)没有未成年人犯罪,高于全省平均水平1.1个百分点。

“儿科疾病谱” 悄然改变

营养不良感染性疾病减少 过敏近视肥胖意外伤高发

本报讯“我的孩子坐第一排还看不清黑板!”“小丫头9岁来月经了?”……昨日一早,无锡市儿童医院眼科、内分泌科等科室的门诊号已预约所剩无几。作为全市儿科门诊急、住院量最多的医院,该院门诊部主任徐锡凤告诉记者,当下儿科疾病谱和10多年前相比已发生悄然改变,尤其是常态化疫情防控下,感染性疾病明显减少,而过敏、近视、肥胖、意外伤等高发。

“生活水平提升了,现在的孩子吃得好,营养不良的少了,卫生条件改善了,感染性疾病也减少了。”徐锡凤介绍,该院2021年对各科专病排名统计显示,呼吸道过敏、近视、肥胖、意外伤等排名位列前十,疾病谱越来越宽。呼吸内科主任李玲介绍,疫情以来,戴口罩多了,人群聚集少了,使得普通感冒减少,但是哮喘、鼻炎等呼吸道过敏性疾病还是不减,这与环境有关,也与自身免疫力有关。眼科副主任虞瑛青告诉记者,学生看电子产品时间明显增加,运动减少,发生近视和近视加深患儿增加,眼科门诊量逐年以两位数增长。此外,肥胖、性早熟儿童增多,与疫情期间长期居家、缺少运动、营养过剩等原因有一定关系,有的家长直到男孩已发育、女孩来月经,才意识到问题的严重性。

“有一些儿科先天性疾病,并非近年来患病率增高,而是以往这些患儿多送上海、南京等地,由于近年来诊疗技术的进步,加上疫情下到外地就诊的不便,也出现了患儿明显增多的趋势。”市儿童医院外科主任兼普外科主任石英佐介绍,像先天性消化道畸形患儿,在孕妇怀孕期间就能通过B超等手段发现,而不像以往到患儿出现肠梗阻等明显腹部不适才就诊。疫情下交通意外伤少了,但是家长疏于看管,在家跌打损伤患儿增多,骨科年手术量超过1000台。此外,重症阑尾炎患儿也较多,可能与拖延治疗有关。有的家长认为孩子腹部不适是吃坏了肚子,往往会忍几天,结果阑尾穿孔导致腹膜炎。

徐锡凤提醒,一些成人病在儿童身上也出现增多的苗头,如高血压、脂肪肝、糖尿病等,尽管门诊上绝对数量还不是很多,广大家长应从小引导孩子科学运动、合理膳食等方式,避免这些疾病的发生。

(卫曦臻)



“小小消防员”

昨天,梁溪区消防救援大队邀请辖区小学、幼儿园的小朋友参加庆六一儿童嘉年华活动。(甄泽 摄)